



■ Екатерина Криволапова  
Фото: Евгений Тамбовцев

**—**Вы знаете, как пройти в библиотеку «Сибирская»?

— Конечно! Обогните этот дом и будете на месте!

Отправляясь в путь и бежающая по микрорайону, я трижды просила помочь прохожих — и все знают, где находится библиотека. По нынешним временам это дорогое стоит. Впрочем, «Сибирская» — одно из знаковых мест района. С 1958 года количество активных читателей здесь остается неизменным — 4 тыс. А сейчас, когда библиотека изменилась до неузнаваемости, превратилась в современное, светлое, открытое, привлекательное рабочее пространство, сотрудники ожидают приток посетителей до 6 тыс. В декабре 2021 года «Сибирская» открылась в новом формате — теперь это модельная библиотека.

Вхожу в залитое солнцем помещение. Меня встречают улыбчивые хозяева. Сейчас в библиотеке трудятся семь человек, до реализации проекта было пять. В проекте по созданию библиотеки нового поколения была создана рабочая команда, в которую входили сотрудники библиотеки «Сибирская», отделов Муниципальной информационной библиотечной системы (МАУ «МИБС») и привлеченный дизайнер. То, что открывается моему взгляду, совсем не похоже на привычный образ библиотеки. Для каждого посетителя свой шкафчик для одежды, белые книжные стеллажи расположены так, чтобы каждая книга была доступна и видна читателю, современная мебель, ноутбуки, принтеры для работы посетителей.

— У нас теперь совсем нет книгохранилища, — рассказывает заведующая библиотекой «Сибирская» Наталья Яткина. — Весь книжный фонд доступен читателям, каждую книгу можно взять в руки, посмотреть, почитать, решить, хочешь ли ты взять ее для чтения домой. Для удобства — диванчики и кресла рядом со стеллажами. При этом все книги защищены — так, как это делается в крупных книжных магазинах. У каждой книги есть свой чип, который не позволяет вынести издание из помещения просто так. Система автоматизированной книговыдачи введена только в двух из 26 муниципальных библиотек — в «Сибирской» и «Компьютерном мире» на площади Южной.

Каждый читатель может самостоятельно оформить выдачу книги, продлить срок возврата или сдать ее — для этого установлен специальный

# Войти в зону комфорта

Новый формат библиотеки притягивает детей, писателей, певцов...



Новый облик библиотеки «Сибирская»

терминал самостоятельного обслуживания.

## БИБЛИОТЕКА УЖЕ НЕ МЕСТО ТИШИНЫ

Задача перевести муниципальные библиотеки в современный, удобный для людей формат работы начала реализовываться с библиотеки «Компьютерный мир». В новом формате (как модельная) она открылась в ноябре 2019 года. Это был грант в рамках нацпроекта «Культура» — так же, как и сейчас для библиотеки «Сибирская». За три года работы многое изменилось: современные рабочие пространства притягивают студентов, работают клубы по интересам, приходят дети, за детьми тянутся родители.

Библиотека «Сибирская» за три месяца работы (с 10 декабря 2021 года) в новом формате уже тоже почувствовала перемены. Начали приходить дети, им очень нравится играть в специальной игровой зоне, самим выбирать интересные книги. Раньше в этой библиотеке не было отдельного детского отдела, сейчас видно, как необходимо было его создание, и это важное направление для развития.

— Для создания модельной библиотеки из федерального бюджета выделено 5 миллионов рублей, а также оказано

софинансирование из средств бюджета города в размере около 3,1 миллиона рублей, — рассказывает Наталья Викторовна. — Прежде чем разработать проект, мы проделали большую исследовательскую работу: изучили, какие крупные предприятия находятся на территории микрорайона, какие техникумы, школы, детские сады. Продумали, как мы будем работать с аудиторией, что предложим, что нужно сделать для развития разных направлений. Я считаю, нам удалось реализовать проект не просто на бумаге, но и на деле.

Заведующая библиотекой и заведующая отделом развития МАУ «МИБС» Ирина Комарова проводят меня по просторным залам. Все стеллажи мобильные, со специальными фиксаторами. Стеллажи можно раздвигнуть и создать новое пространство в зависимости от задач: для игровых программ, организации массовых мероприятий, для небольших групп и др.

Только кажется, что книжный фонд не такой большой: расставленный по мобильным стеллажам, он расположен на всех 400 кв. метрах библиотеки, сейчас он составляет более 21 тыс. экземпляров.

Мы проходим игровую детскую зону, где уже мастерили себе домик три 10-летних богатыря. Проходим высту-

почною зону — здесь представлены не только книги, но и картины. Зал для лекториев и концертов оборудован современной техникой: проектор, аудиосистема. Входим в пространство с круглым столом для групповой работы. Здесь же организовано компьютеризированное рабочее место для слабовидящих пользователей, размещен фонд специальных форматов: звуковые, крупноприфтовые и тактильные книги, издания с рельефными рисунками и шрифтом Брайля.

— Сейчас в библиотеке создана доступная среда, правда, инвалидов-колясочников у нас еще не было, — продолжает экскурсию Наталья Викторовна. — К нам уже приходят слабовидящие, дети с особенностями развития. В нашем микрорайоне находятся специализированные учреждения: школа № 39 и интернат № 33. Для таких детей нужны не только специальные материалы, но и новые впечатления, смена обстановки. И мы рады с ними работать. Раньше считалось, что библиотека — место особой тишины. Сегодня это уже не так. Дети играют, порой даже бегают — пространство позволяет. Им здесь хорошо. А значит, хорошо и их близким — здорово, когда дети проводят время вот так, в чтении и игре.

## Выход за границы

— Проект сделал библиотеку особенной, — уверена Ирина Комарова. — У «Сибирской» всегда была своя особенность и гордость — уникальный отдел краеведения со специализированной литературой по истории Сибири, Томска, региона. С 2000 года здесь работает клуб краеведов. Библиотека продолжает проводить совместные мероприятия с писательской организацией, союзом композиторов. Проводятся концерты, праздники, тематические встречи, презентации новых изданий и многое другое. Планируются совместные мероприятие

с писательскими организациями Алтайского края и Новосибирска. Идут переговоры с любительским театром имени Чехова на Уржатке, представители которого хотели бы проводить занятия и репетиции на базе библиотеки.

**В 2021 году муниципальная библиотека «Сибирская» стала победителем конкурса отбора на предоставление 5 млн рублей из федерального бюджета на создание модельных муниципальных библиотек в рамках нацпроекта. Администрацией Томска в качестве софинансирования выделены бюджетные средства в размере 3,1 млн рублей.**

Традиционно читатели муниципальных библиотек — дети и пенсионеры. Но работа в рамках проекта, новый формат модельной библиотеки расширяет границы аудитории: это и студенты, и работающее население.

— Мы работаем для людей — с 9 до 21 часа, все выходные, — поясняет Наталья Викторовна. — Выходной в библиотеке — понедельник. В удобное для себя время люди могут прийти к нам в библиотеку на улице Колхозной, 9/1. Взять книги, посмотреть, какие у нас есть возможности, привести к нам детей, и потом они захотят приходить к нам сами.

## ЧИТАТЬ, ИГРАТЬ, ПЕТЬ, МАСТЕРИТЬ — СЛЮБОВЬЮ

Заканчиваю свою экскурсию рядом с домиком, с оруженными озорными мальчишками. Интересно, им хочется только кувыркаться или все же библиотека остается местом любви к чтению и книгам?

— Мальчишки, почему вы сюда приходите? — заглядываю к ним в домик.

— Я прихожу сюда два-три раза в неделю, — выглядывает Артем. — Мне нравится здесь играть. А читать я люблю «Незнайку», я всего его уже прочитал.

— А каждый день сюда прихожу, — перебивает Максим. — Мне нравятся комиксы, они тут тоже есть. А еще очень интересные энциклопедии. Например, серия «Изучаю мир» — про животных, технику, грибы. Я сам выбираю книжки, и это здорово!

**В 2019 году был запущен федеральный проект «Культурная среда» национального проекта «Культура» по созданию модельных муниципальных библиотек. Проект стал импульсом для развития библиотечной сети страны. В Томске две библиотеки — «Компьютерный мир» и «Сибирская» — стали получателями гранта и ведут работу в новом формате.**